

# 电商时代:千呼万唤,出一杯金坛“好茶”

本报记者 徐欢

发展“互联网+”现代农业,是提高农业发展质量和效益、促进农民增收的重大举措。当前茶叶电商正进入井喷式发展阶段,我们要紧抓“互联网+”发展机遇,以政策扶持为背景,以人才梯队为保障,以质量保证为根本,以文化融合为创新,将金坛茶叶推向电商市场,打造独具魅力的茶香特色小镇。为了深入调研我区“互联网+金坛茶叶”的深入开展,近日,记者走进薛埠镇,一睹“电商茶文化”的风采。

## 要善于“讲故事”

品牌化是茶叶电商未来发展趋势。品牌建设既包括“金坛雀舌”“茅山青峰”公用品牌建

设,也包括企业的自主品牌。公用品牌的营销推广需要当地政府和行业的大力推动。

目前,薛埠镇将茅山道家文化与茶道紧密结合,打造独具特色的金坛茶叶品牌。考虑到我区茶叶正面临着有名茶无名牌的尴尬境地,企业自身的品牌建设也尤为重要。通过近两年茶叶网络销售数据调研,薛埠镇产茶企业也正积极找准定位,在严格把控茶叶质量的同时,凸显地方特色,实现差异化经营,力争以过硬的茶叶品质立足市场,避免过度包装炒作等现象。

## 加大电商培训,“人才”为王

2017年,薛埠镇举办了几

十场次课程讲座、赴外观摩等电商培训,虽然能起到一定效果,但对于真正想做电商的茶企业来说,远远不能满足自身人才需求。发展茶叶电商需要具备网络营销与茶叶知识的复合型人才,单靠企业招聘很难满足大量的人才需求,更需注重政府引导,建立人才培养机制。

为充分利用现有的产学研平台,薛埠镇农服站与专业营销团队对接,选派企业人员或者茶农进行专业系统学习,强化电子商务技能水准,更重要的是融合茶文化知识,培养互联网创新思维。对已经开展茶叶电商的企业,定期开展交流学习,邀请专业人才答疑解惑,

相互学习借鉴,少走弯路。

## 解决物流“最后一公里”

茶叶电商发展,要加大产地预冷、集货、分级、包装、仓储、物流等配套基础设施建设。当前正在推进的信息进村入户——益农信息社工程为茶叶电商的普及提供了很好的契机。下一步,我区将逐步建立镇、村两级电商综合服务中心,为茶叶乃至农产品提供销售平台,帮茶农解决物流配送的“最后一公里”,探索与物流快递公司合作创新机制,解决物流集镇到村的问题。

茶叶电商发展,离不开创新。不能仅仅着眼于线上销售,

要将线上销售与线下体验紧密结合,以茶客、俱乐部、会员形式加大宣传,在主要城市、重点景区寻找合作伙伴,设立实体店,实现线上下单、线下体验。企业可以组织茶叶品饮推荐会,与消费者深入交流,获得消费者对品牌的深刻认可。要善于运用新媒体,通过微信公众号、微博等形式与消费者之间进行有效互动。



## 江苏迅速应对强降雪力保农业生产安全

及时发布预警信息、切实加强农业生产指导服务、积极做好雪情灾情调度……针对今年第二次强降雪过程,江苏农业部门高度重视防范应对工作,力保农业生产安全。

从1月24日下午开始,江苏多地出现中到大雪、局部大雪,最高积雪深度达20厘米以上。为保证强降雪期间的农业生产安全,江苏省委立即通过微信公众号发布预警信息,近日又专门下发紧急通知,要求全省各地农业部门高度重视当前降雪

降温天气防范应对工作,认真落实好清沟理墒、弱苗补肥、设施大棚和畜禽棚舍加固保温等措施,最大限度降低灾害损失。

目前,江苏各级农业部门按照省委统一部署,已启动强降雪期间应急值班制度,针对这次降雪情况和可能出现的影响,及时组织专家会商,研究制定应对措施,并及时派出技术人员赴田间地头开展技术指导服务;积极组织农民开展“三抢”。即抢除积雪,对雪量大的地区,迅速组织排除积雪,

对于受损的设施,及时组织抢修,促进恢复生产。抢排积水,对雨雪天气导致的部分沟系坍塌、排水不畅的田块,及时清沟理墒,排水降渍,确保积雪融化后,田间无积水。抢抓流通,对大棚中适宜采摘的蔬菜及时采摘,减轻灾害损失,加强产销衔接,确保农产品市场供应;对于雪量较大的地区,当地农业部门已主动与金融保险部门沟通,随时准备启动受灾理赔工作。

来源:农民日报

## 金城镇后阳村:

## “水美乡村”营造优美环境



东大亭村一角

本报讯 步入金城镇后阳村东大亭自然村,映入眼帘的是整洁的河塘、雪白的墙面、古雅的亭子、葱茏的树木,倒映在东大亭中心河面上,给村庄平添了几分闲情逸趣。

后阳村将“水美乡村”与“美丽乡村”建设相结合,与推进生态文明建设相结合,作为新农村建设的重要举措。2017年以来,在区水利等部门的支持下,后阳村投入近百万元,开展村庄绿化和村庄道路、健身广场等建设的同时,对村庄环境进行综合整治,并结合水利工程建设,对村庄河道进行清淤,泵站进行改造,渠系进行贯通,推进河道、泵站、圩堤和小型水利工程建筑物“四位一体”长效管护,营造优美的村庄环境。

省水利厅近年来在全省开展“水美乡村”创建活动,针对不同地区不同的水环境、水生态特色、水文化底蕴、水景观特色,按照“积极建设、科学评价、成熟一批、命名一批”的工作思路,推进“水美乡村”创建工作。按照这一要求,后阳村结合“水美乡村”建设,以全国文明城市创建

为契机,深入开展村庄环境综合整治。在开展河塘清淤驳岸的同时,强化农村规划建设,推进村庄秸秆焚烧、垃圾集中处理、水源保护等。充分挖掘东大亭特有的水资源禀赋、水生态特点、水文化底蕴和水景观特色,在对村庄河塘清淤净化的同时,对河道进行驳岸绿化,对河岸安装路灯亮化。尤其结合村健身广场建设,加强水环境保护宣传,将环境保护纳入村规民约,在全村营造人人参与、个个保护水环境的浓郁氛围。

2017年7月,后阳村投入185万元,实施东大亭水环境综合治理工程,着重实施东大亭污水管网建设、室外污水处理、健身广场改造、河塘清淤驳岸、村庄绿化改造等工程,按照标准和要求,整个工程将于今年4月底完工。

如今的东大亭村实现了河畅、水清、岸绿、景美的目标,村民陈小兰美滋滋地说:“以前河塘淤塞,到处是漂浮物。河塘清淤后,水变清了,岸变绿了,村变美了,靠的是党的好政策。”

蒋建君 姚锁洪



外面冰天雪地,而位于金城镇后阳村的君禾农场棚内兰花、君子兰、杜鹃等花卉争奇斗艳。2017年,李立在后阳村投资建设君禾农场,面积45亩,联动大棚面积7000平方米。今年大雪来临前,在农林部门技术指导下,他对大棚进行加固,并通过棚内升温,使雪花及时融化,有效避免积雪对大棚的损害。

蒋建君/文摄